



□肖复兴

在北大荒,有一度我对嘟柿非常感兴 趣。原因在于没来北大荒之前,曾看过林予 的长篇小说《雁飞塞北》和林青的散文集 《冰凌花》,两本书写的都是北大荒,都写到 了嘟柿。来到北大荒的第一年春节,在老乡 家过年,他拿出一罐子酒让我喝,告诉我是 他自己用嘟柿酿的酒。又提到了嘟柿,让我 格外兴奋,一仰脖,喝尽满满一大盅。这种 酒度数不高,微微发甜,带一点酸头儿,和 葡萄酒比,是另一种说不出的味儿,觉得应 该是属于北大荒的味儿。这样两个原因,让 我对嘟柿这种从未见过的野果充满想象。

起初因为嘟柿中有个柿字,望文生义, 我以为嘟柿和北京见过的柿子一样,是黄 色的。老乡告诉我, 嘟柿是黑紫色的, 吃着 并不好吃,一般都是用来酿酒,并告诉我这 种野果长在山地和老林子里。我所在的生 产队在平原,是很难见到嘟柿的。这让我很 有些遗憾。老乡看出我的心情,安慰我说, 什么时候到完达山伐木,我带你去找嘟柿, 那里的嘟柿多得很。可是,一连两年都没去 完达山伐木, 嘟柿只在遥远的梦中, 一直躺 在林予的小说和林青的散文里睡大觉。

一直到1971年,我被借调到兵团师部宣 传队写节目。秋天,宣传队被拉到完达山下 的一个连队体验生活。有一天我说起嘟柿, 问宣传队里的人谁见过,大家都摇头。队上 吹小号的一个北京知青对我说:我见过,那 玩意儿在完达山里多的是,不稀罕。



我和他不熟,我们俩前后脚进的宣传 队,他比我小两岁,从小在少年官学吹小 号。我知道,他就是从这个连队出来的,常 到完达山伐木、打猎、采蘑菇,自然对这里 很熟悉,便对他说:哪天你带我去找找嘟柿 怎样?我还从来没见过这玩意儿呢。他一扬 手说:那还不是手到擒来的事情!

宣传队有规定,不许大家私自进山,怕 出危险,山上常有黑熊(当地人管熊叫做黑 瞎子)出没。休息天,吃过午饭,悄悄溜出队 里,他带我进山。宣传队来到这里以后,进 过几次完达山采风,都是大家一起,有人带 队,说说笑笑的,没觉得什么。这一次,就我 们两个人,虽说正是秋天树木色彩最五彩 斑斓的时候,但越往里面走,越觉得完达山 好大,林深草密,山风呼呼刮得林涛如啸, 好风景让位给了担心,待会儿还能找到原 路走回去吗?在北大荒的老林子里迷路,是 常有的事,当地人称作"鬼打墙",就是转晕 了也走不出这一片老林子。那将是非常可 怕的事情。要是到晚上还走不出来,月黑风 高,再碰上黑瞎子,可就更可怕了。

我忍不住将这担心对小号手说了。他 -摆手,对我说:你跟着我就踏踏实实把心 放进肚子里,我在这一片老林子里走的次 数多了, 敢跟你吹这个牛——脚面水, 平 蹚!他告诉我:你看这里的每一棵树长得都 相似,其实每一棵树跟咱们人一样,长得都 不一样,都有它们各自不同的记号。每条被 人踩出来的小路,也有自己不同的记号。凭 着这些记号,我就能找到回去的路。

我称赞他:可真了不得!

他倒是很谦虚,对我说,都是跟当地老 乡学来的本事。

他说得没错,这确实是一种本事,是人 们经年累月从农事稼穑伐薪猎山中积累下 的本事。小号手就是凭着这些林中的记号, 带我找到嘟柿的。这是一片灌木丛,旁边是 一片有些干涸的沼泽,四周杂草丛生得格 外茂密,椴树柞树白桦红松黄檗罗紫叶李 多种树木高大参天,遮住烈日。蓊郁的林色 笼罩,有些幽暗,有从树叶间投射进来的阳 光,会显得特别明亮,像舞台上的追光一 样,照在花草上,小精灵般跳跃,金光迸射。

扒拉开密密的草叶,终于看见了我思 念已久的嘟柿,一颗颗,密匝匝的,长在叶 子的上面,叶子烘托着嘟柿个个昂头向上, 很有些芙蓉出水的劲头。只是,嘟柿的个头 不大,比黄豆粒大一点儿。它椭圆形的叶子 却很大,在这样大的叶子衬托下,它显得越 发弱小。这样不起眼,让我有些失望,觉得 辜负了我多年对它的想象和向往。不过,它 的颜色多少给我一点安慰,并不像老乡说 的那样是黑紫色,而是发蓝,不少是天蓝 色,很明亮,甚至有些透明,皮薄薄的,一碰 就会汁水四溢。没有成熟的,还有橙黄色甚 至是微微发红的,摇曳在绿色的叶间,星星

小号手告诉我,这玩意儿越到秋深时 候,颜色会越深。现在看颜色好看,但不好 吃,经霜之后,颜色不那么明亮了,味道才 酸甜可口。挂霜的嘟柿,像咱们老北京吃的 红果蘸,样子和味儿都不一样呢!

我摘下几颗尝尝,果然不大好吃,有些 发涩,还很酸。不过,我还是摘了好多,回去 之后,学老乡泡酒喝。不管怎么说,毕竟见 到了嘟柿,北大荒的嘟柿,我想象、向往多 年的嘟柿!

回去的路,显得近些,走得也快些。小 号手说得没错,凭着林中的记号,那些树 木,那些小路,那些花花草草,甚至那些野 兽的蹄印,都仿佛是他的朋友,引领着他轻 车熟路带我走下山,走出老林子。只是,我 始终不知道在这样一片茂密的山林中,那 些记号具体是些什么,都一一标记在哪里, 仿佛那是对我屏蔽而唯独对他门户大开的 秘境神域,是我不可见而唯独他可见可闻 的魔咒或神谕。

流年似水,我离开北大荒已经近五十 年了,一切恍然如梦,但那次进完达山去寻 找嘟柿的情景,记忆犹新。如今,我知道嘟 柿其实就是蓝莓。在北京,作为水果,蓝莓 已不新奇,只是那些多是人工培植的蓝莓, 野生的蓝莓才叫嘟柿。正如农村山野里的 柴火妞进城,才将原来的丫蛋、虎妞改成了 丽莎或安娜。

去年秋天,我在北京天坛,坐在双环亭 的走廊里,画对面山坡上的小亭子,一个戴 鸭舌帽的老头站在我身后看。直到我合上 画本,起身准备走了,他还站在那里,盯着 我看

他发话了:怎么,不认识我了?

我望着这位显得比我岁数还要大的老 爷子,问道:您是……

忘了?那年,我带你进完达山找嘟 柿……

原来是小号手,我一把握住他的手。不 能怪我,岁月无情,让他变得比我还显得一 脸沧桑,我真的认不出来了。近五十年没 见,我的变化一样大,他是怎么一下子就认

我把疑问告诉他,他呵呵笑道:你可真 是贵人多忘事,我这个人没别的本事,就是 记人记事记路记东西能耐大。是人是事是 物,都有个自己的记号,你忘了在完达山, 咱们是怎么进山找到嘟柿的,又是怎么出 山回来的了?

我一拍脑门,连声说:没错,记号!那你 说我的记号是什么?

他一指我的右眼角:你忘了,你这儿有 -道疤?

没错,那是到北大荒第二年春天播种 的时候,播种机的划印器连接的铁链突然 断裂,一下子打在我的右眼角上,缝了两 针,幸好没打在眼睛上。这么个小小的记 号,居然当初被他发现,一直记到五十年 后,也实在属于异禀,非一般人能有。

今年初以来,闭门宅家读书,读福柯的 老书《词与物》,其中他写道:"必须要有某 个标记,使我们注意这些事物;否则,秘密 就会无限期地搁置。""没有记号,就没有相 似性。相似性的世界,只能是有符号的世 界……相似性知识建立在对这些记号的记 录和辨认上。"福柯在说完"最接近相似性 的空间变得像一大本打开着的书"这样的 比喻之后,引用了另一位学者克罗列斯的 话:"产生于大地深处的所有花草、树木和 其他东西,都是些魔术般的书籍和符号。" 他还引用了克罗列斯的另外一句话:这些 符号"拥有上帝的影子和形象或者它们的 内在效能,这个效能是由天空作为自然嫁 妆送给它们的"

读完这几段话,我立刻想起了小号手, 想起五十年前他带领我进完达山寻找嘟柿 的情景。我惊异于福柯和克罗列斯的话,竟 然和小号手以及那天的事如此惊人地吻 合。我就是只看见了世界万物的相似性,却 无法体认其中被搁置已久的秘密。小号手 则记住了大自然中的那些记号,洞悉了产 生于大地深处的所有花草、树木和其他东 西中那些魔术般的符号,进而有滋有味地 阅读那一大本打开着的书。



□荆树楷

秋风悲寂。惊悉一代艺术大家欧阳中石先生去 世,唏嘘不已,悲痛难抑,我脑海里涌现出中石先生 慈祥仁厚的面庞。虽然我和先生认识较晚,但与先 生交往的点点滴滴不断地涌上心头,先生平易近 人、豁达大度的风范让我感触至深。

记得那是2007年12月,山东省人民政府邀请 中石先生出席一个文化颁奖典礼。经中石先生 的入室弟子荆向海先生引荐,在济南舜耕山庄 贵宾楼有幸拜访了中石先生。中石先生是大学 者、大书法家,拜访前,不免心中忐忑。见过面, 先生让座说话,一点大家的架子也没有,一口家 乡话,透着亲切。我带去几本刚刚印制的《2008 年乍启典艺术挂历》,生怕老人不喜欢,但实际 情况恰好相反,甚至超乎我的想象,中石先生对 我带来的挂历很感兴趣。挂历的开本较大,印刷 精致,在一定程度上再现了乍启典先生的作品 风貌。中石先生一页一页地认真翻阅,多数时间 是静观欣赏,时而停下来对画作进行精准高妙 的点评。中石先生很幽默,风趣地说:"小荆这么 吝啬?就送我这几份?"整个会客厅,一片笑声。 原来老先生想多留些,好分赠亲友。幸好我早有 准备,赶忙又搬来一整箱。三天后,又接荆向海 先生电话转述中石先生的话——挂历还是不 够。我又给中石先生送去一些,先生说:"这些我 要带到北京去,给大家分分,启典兄的画好啊!" 我是乍启典先生国画艺术的崇拜者,和中石先 生聊起来,话题自然就多了。

中石先生非常钦佩乍启典先生的国画艺术,曾 书写"灵秀入化"对其盛赞,更有诗作颂乍启典先 生:大家妙笔趣无穷,一似天来造化工。绿蔓朱篱支 草木,青檀碧水逗鱼虫。随心点染长青色,着意追求 盛世风。莫笑年增心不老,不凋不谢老来红。乍老对 中石先生的书法和继承的奚派京剧艺术也是赞誉 有加,中石先生演唱的《白帝城》等剧目,乍老不断 地播放观赏。两位艺术大家之间真诚地互相推崇, 为艺坛留下一段佳话。从欧阳老与乍老的艺术交往 中,让我明白,人们常说的"文人相轻",只不过是假 文人、小文人,真正的大家可谓"文人相敬"也。

2001年4月, 乍启典先生在中国美术馆举办画 展。中石先生为参加画展活动,提前结束海南行程 回京,在看到乍老作品后频频称赞。中石先生说:不 虚此行, 乍老艺术成果不负众望。中石与同去的许 麟庐老先生驻足《水墨芭蕉》前,发出共同的感慨: 乍老的书画展是"一展动京华"!

2008年重阳节后, 欣闻中石先生又访山东, 我受乍老委托,带着他的亲笔信再次拜望中石 先生。乍老在信中请中石先生在当时北京画展 展出的巨幅作品《水墨芭蕉》上作一跋语。中石 老先生凝视大画复印件良久。乍启典先生巨作 《水墨芭蕉》丈六整,近一百二十平尺。要在装裱 好的作品上题跋,对题跋者的要求之高可想而 知。中石先生一气呵成"翠荫深秀"四个大字,又 题"重读大作更有是感,遂题以致余忱"。先生的 题词是对作品至深的情意,也是对乍启典艺术 成就的赞扬。我准备好的润笔费,中石先生一分 不收。先生德艺双馨,令我仰之弥高。

我曾有幸与中石先生一起用怒 有 踌躇,那就是老先生的饭局谁能担得起主陪呢?想 起在济南工作时的老领导比较熟,正准备联系,中 石先生猜出了我的心思:"小荆你当主陪最合适!" 我只好硬着头皮坐在主陪位置上。席间老人家谈笑 风生,慈祥仁厚,他的平易、亲和,也让我紧张的心 情放松下来。事后才知道,很多高级干部都是老先 生的票友,不管职务高低,在老人眼里都是平等的。

2014年冬,中石先生为山东的文化事业奔波操 劳,在济南突发中风,送回北京延医诊治。我默默祝 福先生早日康复。然而,2020年11月5日,先生却永远 离开了我们。

中石先生是一代书家,更是当代大学书法教育 的开创者。先生桃李满天下,对中国当代书法的推 动影响深远。中石先生静水流深,其德操、其艺术、 其学问,都是后世之楷模。走在国内的很多城乡,都 能见到先生题写的牌匾,其中又以公益、文教机构 居多,足见先生书法艺术流布之广、影响之大。舒素 笺开名学宫墙犹蹈氍毹传雅乐,操翰墨立书家矩范 更留慈蔼证儒风。先生远去,德艺永存。

【名家背影】